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Управленческий учет предоставляет инфор-
мацию менеджерам организации финансового 
и нефинансового характера для принятия ими 
решений, обеспечивающих достижение постав-
ленных целей.

В основе как управленческого, так и финан-
сового учета лежит производственный учет, ко-
торый осуществляет сбор, измерение и группи-
ровку финансовой и нефинансовой информации. 
Он является составной частью указанных выше 
видов учета в части сбора и анализа информа-
ции и затрат организации.

В управленческом учете затраты субъекта 
обобщаются по различным параметрам: по их 
видам, местам возникновения и видам выпуска-
емой продукции. В этой части управленческий 
учет выполняет функцию производственного 
учета как учета затрат. Отличительной особен-
ностью управленческого учета является то, что 
он направлен на решение стратегических и так-
тических задач организации. Направленность 
управленческого учета на будущее обеспечива-
ется системой бюджетирования как инструмента 
планирования и контроля. Перспективное пла-
нирование предупреждает возможные пробле-
мы организации до их возникновения. Следо-
вательно, применяемые в дорыночной практике 
производственное и финансовое планирование, 
нормирование расходов организации, а также 
бюджетирование и анализ выполнения соот-
ветствующих планов, составляли основу управ-
ленческого (внутреннего) учета. Возникновение 
самостоятельного направления учета предопре-
делено необходимостью управления затратами 
субъекта как фактором роста прибыли. Можно 
утверждать, что основу управленческого учета 

составляет бюджетирование затрат организации 
на основе планов производства и продажи про-
дукции. Для широкого внедрения бюджетирова-
ния необходимо понимание и поддержка со сто-
роны менеджеров всех иерархических уровней 
управления в виде активного участия в состав-
лении бюджетов и управления подразделений.

Таким образом, управленческий учет состо-
ит из двух взаимосвязанных частей: формиро-
вания затрат организации и управления ими на 
основе бюджетирования. Первая часть должна 
подготовить необходимую информацию для осу-
ществления управления затратами организации. 
В зависимости от целей управления выбирают-
ся направления учета затрат. В свою очередь, 
формирование затрат организации зависит от 
направления, по которому ведется учет. Затраты 
учитываются для осуществления:

оценки производственных запасов; ¾
принятия управленческих решений; ¾
контроля и регулирования. ¾
В зависимости от указанных целей исполь-

зуются различные группировки и расчеты за-
трат. Но общим для различных направлений 
учета затрат является их подразделение на про-
изводственные и непроизводственные [1, с. 32]. 
В свою очередь они подразделяются на пере-
менные так и постоянные, производственные  
и непроизводственные затраты. В свою очередь 
переменные и постоянные производственные 
затраты ассоциируются с такими понятиями, 
как прямые и косвенные расходы. Непроизвод-
ственные затраты независимо от того, являются 
ли они постоянными или переменными, отно-
сятся к направлению учета затрат на уменьше-
ние валовой прибыли отчетного периода. Такая 
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группировка затрат составляет основу оценки 
не только производственных запасов, но и при-
нятия управленческих решений и планирования. 
Эта группировка затрат организации является 
методологической основой взаимосвязи между 
управленческим и финансовым учетом, обе-
спечивающим применение ими одной и той же 
информации. Единая методологическая основа 
группировки затрат позволяет использовать фи-
нансовые отчеты как внешним пользователям, 
так и внутри самой организации.

В международных стандартах финансовой 
отчетности производственные и непроизвод-
ственные затраты трансформируются на затраты 
на продукт и периоды (периодические затраты) 
[2, с. 119].

В организациях производственной сферы 
все затраты, возникающие в процессе произ-
водства, относят к затратам на продукт. В них 
включают стоимость основного сырья и матери-
алов, труд основных производственных рабочих  
и производственные накладные расходы. Пер-
вые две статьи являются прямыми, а последняя –  
косвенной. Направление учета затрат обеспе-
чивает их накопление по отдельным объектам 
и последующее распределение. На стадии рас-
пределения устанавливается, что определенная 
часть производственных накладных расходов 
относится к переменным, а остальная часть –  
к постоянным затратам. В зависимости от того, 
какая часть производственных накладных рас-
ходов включена в себестоимость выпущенной 
и проданной продукции, определяется полная 
или переменная ее себестоимость. При учете 
проданной продукции по полной себестоимости 
исчисляется сумма валовой прибыли, а перемен-
ной себестоимости – маржинальной прибыли.  
В основу определения валовой прибыли положе-
но деление затрат на производственные и непро-
изводственные, а маржинальной прибыли – на 
переменные и постоянные. Затраты на продукт 
превращаются в себестоимость проданной про-
дукции в момент признания выручки от их реа-
лизации. Метод полного распределения затрат 
считается более подходящим для составления 
финансовой отчетности, а для управления за-
тратами организации – переменное калькули-
рование, обеспечивающее необходимой инфор-
мацией анализа безубыточности производства  
и потребности бюджетирования.

Управленческий учет достигает своей цели 
тогда, когда он предоставляет соответствующую 
информацию менеджерам для принятия управ-
ленческих решений. Управленческие решения 

принимаются на различных иерархических 
уровнях. В зависимости от иерархических уров-
ней управления выделяют различные центры от-
ветственности: центры затрат; центры выручки; 
центры прибыли; центры инвестирования.

Центры ответственности – это отдел, уча-
сток, сфера деятельности, возглавляемой ме-
неджером, имеющим возможность принимать 
управленческие решения и влиять на установ-
ленный результативный показатель. Центры 
ответственности возникают в зависимости от 
функций, выполняемых каждым подразделени-
ем и организационной структурой управления 
субъекта. Поэтому в основу формирования цент-
ров ответственности принимается не только воз-
можность определения затрат по прямому назна-
чению, но и объем деятельности подразделения. 
В сфере материального производства центры 
ответственности создаются преимущественно  
в соответствии с выполняемой функцией. В этих 
производствах могут быть сосредоточены цен-
тры ответственности по снабжению и сбыту. Эти 
центры соответственно контролируют затраты 
на приобретение товарно-материальных запасов 
и по их отпуску, а также по продаже продукции 
(работ, услуг). Ими установлены показатели по 
объему деятельности и соответствующие затра-
ты. Место возникновения затрат указывает на 
подразделение, где осуществляются расходы. 
Оно не всегда связано с персональной ответ-
ственностью за величину затрат.

Производственные центры ответственности 
представляют совокупность мест возникновения 
затрат. Следовательно, в состав затрат центра от-
ветственности включаются затраты нескольких 
мест их возникновения. В затратах центра ответ-
ственности обобщаются расходы технологиче-
ских линий на эксплуатацию крупных агрегатов, 
групп оборудования подразделения. Для каждо-
го центра ответственности и мест возникнове-
ния затрат определяется максимально допусти-
мая их величина. По центрам ответственности 
учитывают все расходы данного подразделения, 
непосредственно зависящие от предоставлен-
ных менеджеру полномочий, а по местам воз-
никновения затрат – только прямые. На разных 
иерархических уровнях ответственности затра-
ты отражаются в той части, за которую отвеча-
ет конкретный менеджер. На начальном уровне 
управления учитываются прямые материальные 
затраты. На следующем этапе к ним добавляются 
прямые затраты на оплату труда. На уровне цен-
тра ответственности к прямым затратам включа-
ются косвенные производственные расходы [3]. 
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Необходимо, чтобы все расходы и доходы учи-
тывались и контролировались по конкретному 
центру ответственности. Учет по центрам от-
ветственности преследует следующие цели. Во-
первых, он способствует совершенствованию 
планирования, контроля и принятия решений 
путем повышения ответственности менеджера 
центра. Во-вторых, непосредственное участие 
менеджера в процессе планирования, контроля 
и принятия решений уменьшает вероятность до-
пущения неверных действий, противоречащих 
интересам организации.

Управленческий учет представляет менед-
жерам необходимую информацию в виде от-
клонений от соответствующих видов бюджетов. 
Нельзя считать бюджетирование как новое, при-
сущее лишь управленческому учету. В дорыноч-
ной практике хозяйствующие субъекты состав-
ляли производственно-финансовые планы, где 
упор делался на обеспечение сбалансированнос-
ти объемов производства с соответствующими 
ресурсами производства. Они состояли из ряда 
самостоятельных балансов, которые обобща-
лись на уровне организации. Заключительную 
часть производственно-финансового плана 
представлял финансовый план, предусматривав-
ший его обеспеченность денежными ресурсами. 
В основу определения потребности в производ-
ственных ресурсах принимались обоснованные 
нормы их расхода на единицу продукции, работ 
и услуг. О значении и важности совершенство-
вания нормативного хозяйства в дорыночной 
практике свидетельствует появление и широкое 
развитие нового направления нормирования – 
научной организации труда. Поэтому можно го-
ворить о том, что в экономической деятельности 
организаций существенное место занимали во-
просы бюджетирования. При этом следует под-
черкнуть, что существенным недостатком до-
рыночного бюджетирования было второстепен-
ное внимание к управлению затратами. Такое 
положение объяснялось тем, что во главе угла 
в деятельности субъектов ставились показате-
ли выполнения плана производства и поставки 
продукции. В условиях углубления рыночных 
отношений главным фактором роста экономи-
ческой эффективности деятельности выступают 
проблемы управления затратами организации. 
Поэтому цель бюджетирования – это количе-
ственное выражение плана действий субъекта  
и его подразделений на перспективу, определение 
отклонений от него и установление их причин.

На уровне организации составляется Ге-
неральный бюджет, состоящий из операцион-

ного и финансового. В основу разработки опе-
рационного бюджета берется бюджет продаж, 
имеющий тесные связи с бюджетом производ-
ства, бюджетом запасов готовой продукции, 
а также с бюджетами научно-исследовательских  
и опытно-конструкторских разработок, марке-
тинговым бюджетом, бюджетом затрат на про-
дажу продукции, бюджетом затрат на послепро-
дажное обслуживание и бюджетом управленче-
ских расходов.

В свою очередь, бюджет производства пред-
полагает составление бюджета затрат на основ-
ные материалы, бюджета трудовых затрат и бюд-
жета производственных накладных расходов, ко-
торые объединяются бюджетом себестоимости 
проданной продукции. Следовательно, основу 
операционного бюджета составляют бюджеты 
продаж и производства, и определенные на их 
основе бюджеты затрат организации. Завершаю-
щим звеном операционного бюджета является 
бюджет прибыли и убытков.

Финансовый бюджет включает бюджет ка-
питала, определяющий величину бюджета инвес- 
тиций, бюджетный баланс и бюджет движения 
денежных средств. Бюджет капитала как план 
долгосрочного вложения зависит от стратегии 
развития организации. Бюджет инвестиций от-
ражает изменение величины внеоборотных ак-
тивов за бюджетируемый период.

Бюджет движения денежных средств вклю-
чает их прогнозные данные по поступлению  
и расходу. В нем прогнозируется влияние уровня 
деятельности на величину денежных средств.

Бюджетный баланс является завершающей 
частью бюджетирования. Он обобщает данные 
не только операционных (функциональных) 
бюджетов, но и бюджета движения денежных 
средств и бюджета прибыли и убытков.

Для анализа и контроля возникших отклоне-
ний от запланированных показателей использу-
ются статичные и гибкие бюджеты. Статичные 
бюджеты разрабатываются на основе показате-
лей, устанавливаемых в начале планового пе-
риода и ожидаемого объема выпуска и продажи 
продукции (работ, услуг). Между плановыми 
показателями проводится прямая связь. В част-
ности, на основе планируемого объема продаж 
определяется сумма выручки, из которой вычи-
таются переменные затраты. Поэтому статич-
ный бюджет называется жестким бюджетом. По 
этой причине при расчете отклонений не произ-
водится корректировка бюджета на фактический 
объем выпуска за отчетный период. На основе 
статичного бюджета определяются общие от-
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клонения как разность между плановыми и фак-
тическими показателями (начальный уровень 
отклонений), которые затем с помощью гибких 
бюджетов детализируются и устанавливаются 
их причины.

Гибкие бюджеты разрабатываются на осно-
ве планируемого объема дохода или планируе-
мых затрат, пересчитанных на фактический объ-
ем выпуска продукции или продаж. Методика 
пересчета широко применялась в экономическом 
анализе для расчета влияния фактора, получив-
шего фактическое значение – при неизменности 
или сохранении планового значения одних пока-
зателей, изменение общего результата обуслов-
ливается тем показателем, плановое значение 
которого заменено фактическим уровнем. Сле-
довательно, главное отличие гибкого бюджета от 
статичного заключается в том, что при разработ-
ке гибкого бюджета применяется фактический 
объем выпущенной и проданной продукции,  
а в статичном бюджете – ее плановый объем. 
Поэтому гибкие бюджеты позволяют установить 
влияние факторов на выявленные отклонения 
статичного бюджета.

В зависимости от поставленной цели  
и уровня детализации общего отклонения при-
меняется пошаговое формирование гибкого бюд-
жета. В частности, для детализации отклонения 
операционной прибыли статичного бюджета мо-
жет применяться четырехшаговая методика фор-
мирования гибкого бюджета.

На начальном этапе определяются плано-
вые значения реализационной цены, перемен-
ных затрат на единицу продукции и сумма пла-
нируемых и постоянных затрат. На втором шаге 
устанавливается фактическое количество выпу-
щенной и проданной продукции. В следующем 
шаге исчисляется доход на основе плановых цен  
и фактического объема выпущенной и продан-
ной продукции. На завершающем шаге опреде-
ляются затраты на основе планируемых пере-
менных затрат на единицу продукции, факти-
ческого количества выпущенной и проданной 
продукции и планируемых постоянных затрат. 
Иначе говоря по видам переменных затрат,  
а именно по основным материалам, заработ-
ной плате основных производственных рабочих  
и производственным накладным расходам опре-
деляются их величина на фактический выпуск 
продукции. К общей сумме переменных затрат 
добавляются постоянные затраты по гибкому 
бюджету, что позволяет определить все затра-
ты по нему. Сформированный гибкий бюджет 
позволяет определить отклонения от него фак-

тических показателей и отклонения по объему 
продаж. Отклонение фактических данных от 
гибкого бюджета представляет разницу между 
фактическими показателями и данными гибкого 
бюджета, определенными на основе фактическо-
го объема выпуска и продаж продукции. Данное 
отклонение обусловлено тем, что фактическая 
продажная цена, переменные затраты на едини-
цу продукции и постоянные затраты отличаются 
от соответствующих бюджетных показателей. 
Отклонение от гибкого бюджета, относящееся 
к выручке от продажи, может считаться откло-
нением по цене продаж, если объем реализации 
остался без изменения. Отклонения по объему 
продаж исчисляются как разность между показа-
телями гибкого бюджета и данными статичного 
бюджета. Для определения показателей по гиб-
кому и по статичному бюджету закладываются 
бюджетные продажные цены и бюджетные за-
траты. Различия между ними обусловлены тем, 
что для разработки гибкого бюджета использо-
ваны показатели фактического объема выпущен-
ной и проданной продукции, а статичного бюд-
жета – плановые объемы. Следовательно, причи-
ной отклонения является объемный показатель. 
С помощью гибкого бюджета устанавливаются 
отклонения от фактических данных и отклоне-
ния по объему продаж. Разложение общего от-
клонения фактических показателей от статич-
ного бюджета на указанные виды относится ко 
второму уровню их анализа. Данный уровень 
анализа является промежуточным, требующим 
установления влияния конкретных факторов на 
данное отклонение. В частности, по затратам 
такими факторами являются их покупная цена и 
количество затраченных ресурсов. Отклонение 
по цене является разницей между фактическими 
и бюджетными покупными ценами на ресурсы, 
а по количеству – разница между фактическими 
и бюджетными объемами затраченных ресур-
сов. Анализ факторов, влияющих на отклонение 
по статьям переменных затрат, относится к его 
третьему уровню. Результат анализа на данном 
уровне позволяет менеджерам организации пла-
нировать ее работу на будущее.

Бюджетные затраты субъекта по каждому 
виду прямых переменных затрат определяются 
как произведение нормативного объема затра-
ченных ресурсов на единицу продукции и нор-
мативных покупных цен за единицу ресурса. 
Отклонение по цене, как указано выше, исчисля-
ется умножением разницы между фактической 
ценой и плановой ценой по бюджету на факти-
ческий объем затраченных ресурсов. Отклоне-
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ние по количеству устанавливается умножением 
разницы между фактически использованным 
объемом ресурсов и запланированным в бюджете 
на плановую цену. На следующем этапе анализа 
определяется весь спектр причин, влияющих на от-
клонение по цене и по количеству. В частности, от-
клонения по цене могут возникнуть в зависимости 
от объема закупки и в связи с этим получением от 
продавца скидки; изменения конъюнктуры рынка; 
долговременности договорных отношений между 
покупателями и поставщиками; недостаточного 
изучения рынка материалов и другие.

Неблагоприятные отклонения по количе-
ству (в эффективности) основных материалов  
и заработной платы основных производствен-
ных рабочих свидетельствуют о расходовании 
большего объема ресурсов, чем предусмотре-
но по бюджету. Сверхплановый расход сырья и 
материалов может быть допущен из-за низкой 
квалификации рабочих и допущением брака при 
изготовлении продукции; при замене одних ви-
дов материалов другими, вследствие отсутствия 
нужного вида или недостаточности; качеством 
используемого сырья и материалов; потерями 
при хранении этих запасов; плохой организацией 

производственного процесса; несвоевременного 
проведения ремонтных работ производственно-
го оборудования и другие.

Установление отклонений всех затрат на 
основе гибких бюджетов позволяет оценить ре-
зультат деятельности организации. Причины 
появления отклонений взаимосвязаны между 
собой. Они могут возникнуть на различных ста-
диях технологического процесса. Отклонения  
в одном звене могут повлиять на действия, осу-
ществляемые в других звеньях, а также между 
партнерскими организациями. Поэтому выявле-
ние отклонений на более ранних звеньях цепоч-
ки деятельности субъекта может существенно 
снизить их величину на последующих звеньях.
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ЭВОЛЮЦИЯ МЕТОДОЛОГИИ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ГОРОДСКИХ  

ЗЕМЕЛЬ КЫРГЫЗСТАНА НА ПРИМЕРЕ г. БИШКЕК

И.В. Лукашова

Рассмотрена эволюция налогообложения городских земель Кыргызстана на примере г. Бишкек за период 
конца ХIХ – начала XXI в., обусловленная различными формами собственности на землю.

Ключевые слова: оценка земель населенных пунктов; налог на землю.

Городская недвижимость с незапамятных 
времен была источником дохода для городских 
бюджетов. Известно, что городская земля с рас-
положенными на ней объектами недвижимо-
сти имеет разную доходность в зависимости от 
мес-тоположения, под которым понимается ши-
рокий спектр факторов: инженерные коммуни-
кации, социальная инфраструктура, окружение  
и т. д. В случае, если недвижимость не прино-
сит регулярный доход, то она все равно имеет 
разную потребительскую стоимость, которая по 
тем же причинам выливается в различные цены 

продаж. Но если городская недвижимость име-
ет разную доходность, то владельцы должны 
платить больший налог за более доходную или 
более выгодно расположенную недвижимость. 
Этот теоретический тезис широко и давно из-
вестен. Однако на протяжении всего времени 
существования налога присутствуют и пробле-
мы, связанные с методологией и организацией 
процесса оценки городского недвижимого иму-
щества для целей налогообложения.

Обозримый исторический опыт оценки не-
движимости г. Бишкек, включает три периода:


